
فرهیختگان صنعت نفت برای کشوری همچون ایران که 

اقتصادی نفت‌محور دارد و درآمدهای حاصل از فروش 

نفت نقش تعیین‌کننده‌ای در اقتصاد کشور ایفا می‌کند، 

استراتژیک و حیاتی محسوب می‌شود؛ صنعتی که نیازمند 

مدیریتی دقیق، کارآمد و هدفمند باشد. به‌عبارت دیگر، 

درآمدهای نفتی کشور و میزان فروش نفت در آمارهای 

سالانه، گویای این نکته است که مدیریت حوزه نفت تا 

چه اندازه توانسته -فارغ از برخی عوامل بازدارنده همچون 

تحریم‌‌ها- درآمدهای نفتی کشور را افزایش داده و جایگاه 

خود را میان کشورهای تولیدکننده و صادرکننده نفت 

ارتقا دهد. اگر قرار باشد تحلیل دقیق و درستی از وضعیت 

کنونی صنعت نفت کشور به‌ویژه در یکی، دو سال اخیر به 

دست آوریم در گام نخست باید این صنعت را در سه بازه 

زمانی قبل از برجام، بعد از برجام و پس از لغو برجام مورد 

بررسی قرار دهیم. بدیهی است که در هر سه دوره مذکور، 

نقش مدیریت صنعت نفت کشور و تعیین خط‌مشی اصولی 

برای عدم کاهش درآمدهای نفتی، اهمیت بسزایی دارد. 

 روزگار وزیر خسته

بیژن زنگنه، وزیر نفت دو دولت‌های یازدهم و دوازدهم، 

این روزها گویا خسته‌تر از گذشته همچنان سکان‌داری 

وزارت نفت را برعهده دارد. او که در روزگار قبل از برجام 

امیدهای زیادی به افزایش درآمدهای نفتی پس از امضای 

برجام داشت، برجام را به فرصتی برای گشوده‌شدن 

دروازه‌‌های کشور به‌سوی بازارهای جهانی می‌دانست و 

بر این باور بود که به‌دنبال برداشته‌شدن تحریم‌‌ها و ورود 

شرکت‌های سرمایه‌گذار خارجی در صنعت نفت، سرعت 

رشد این صنعت شتاب بیشتری به خود می‌گیرد، این 

روزها با امید کمتری از وضعیت صنعت نفت کشور سخن 

می‌گوید. او همواره بر این نکته تاکید داشت که با اجرای 

برجام روند امضای قراردادهای نفتی ایران اعم از فروش و 

سرمایه‌گذاری در بخش نفت با کشورهای خریدار افزایش 

خواهد یافت، در نتیجه درآمدهای نفتی کشور نیز رشد 

قابل‌توجهی را تجربه می‌کند. او همچنین با بیان اینکه 

ظرفیت تولید نفت ایران به روزانه چهارمیلیون و 700 هزار 

بشکه افزایش خواهد یافت، تاکید کرد ما نمی‌خواهیم برای 

صادرات نفت، تنها به جنوب‌شرقی آسیا متکی باشیم؛ آفریقا 

و اروپا ازجمله شمال اروپا، هدف ما هستند. 

 انتشار آمار بدون منبع

پس از آنکه برجام در زمستان سال 94 به مرحله اجرایی 

رسید و مسیر رفع تحریم‌ها هموار شد، مسئولان دولتی 

اعلام کردند میزان صادرات نفت کشور با رفع تحریم‌ها دو 

برابر افزایش یافته است. این آمار بارها از زبان وزیر نفت و 

برخی دولتمردان دیگر اعلام شد، اما واقعیت این بود که 

هیچ‌گاه آمار رسمی از میزان صادرات نفت کشور منتشر 

نشد و همین امر قضاوت درباره صحت سخنان مسئولان 

دولت یازدهم درباره دو برابر شدن صادرات نفت پس از 

برجام را زیر سوال برد؛ مضاف بر اینکه مسئولان وزارت 

نفت همواره آمار صادرات نفت را با صادرات میعانات گازی 

جمع زده و مجموع آن را به‌عنوان صادرات نفت کشور بیان 

می‌کنند. از سوی دیگر آماری که بانک مرکزی به‌صورت 

فصلی در نماگرهای اقتصادی خود درباره صادرات نفت 

کشور منتشر می‌کند، شامل صادرات نفت خام و خالص 

صادرات فرآورده‌های نفتی است، بنابراین امکان محاسبه 

و استخراج رقم دقیق صادرات نفت ایران از آمار بانک 

مرکزی ممکن نیست. 

 قرارداد توتال؛‌ افتخار وزارت زنگنه

شاید امضای قرارداد پنج‌میلیارد دلاری با شرکت فرانسوی 

توتال برای توسعه فاز ۱۱ پارس‌جنوبی را بتوان به‌عنوان 

مهم‌ترین اتفاق پسابرجام در حوزه نفت عنوان کرد که زنگنه 

همواره از آن به‌عنوان یکی از مهم‌ترین اقدامات خود در 

دولت یازدهم در محافل مختلف یاد کرده است. اگرچه در 

زمان امضای قرارداد با توتال کارشناسان اقتصادی بارها 

نسبت به سابقه بدعهدی و عهدشکنی این شرکت هشدار 

دادند، با وجود این در تیرماه سال 96 سودآورترین پروژه 

نفتی ایران به توتال واگذار شد. زنگنه پس از امضای 

قرارداد با توتال و برای رفع نگرانی کارشناسان اعلام کرد 

توتال در شرایط عادی نمی‌تواند از فاز 11 پارس‌جنوبی 

کنار برود و سرمایه توتال در صورت کناره‌گیری از توسعه 

فاز 11 پارس‌جنوبی، در ایران می‌ماند. انتخاب ترامپ به 

ریاست‌جمهوری آمریکا، ناگهان موج جدیدی از نگرانی‌ها 

را درمورد وضعیت فروش نفت و قراردادهای نفتی ایران در 

کشور ایجاد کرد؛ چراکه درصورت خروج ترامپ از برنامه 

جامع اقدام مشترک و بازگشت تحریم‌ها، شرایط جدیدی 

بر صنعت نفت کشور حاکم می‌شد؛ علاوه‌بر اینکه ترامپ 

بارها در شعارهای انتخاباتی خود اعلام کرده بود درصورت 

برنده‌شدن در انتخابات، برجام را پاره می‌کند و از توافق 

هسته‌ای با ایران و اروپا خارج می‌شود. وعده ترامپ سرانجام 

عملیاتی شد و در بهار سال 97 از برجام خارج شد. 

 توتال پشت‌پا زد

نخستین پیامد خروج ترامپ از برجام در صنعت نفت ایران 

این بود که شرکت توتال طی بیانیه‌ای رسما خروج از پروژه 

چندین میلیارد دلاری توسعه میدان گاز پارس‌جنوبی را 

اعلام کرد. همزمان با اعلام خروج توتال از ایران، وزیر 

نفت کشور اعلام کرد توتال 60 روز برای مذاکره با آمریکا 

و اخذ مجوز برای باقی‌ماندن در طرح توسعه فاز 11 

پارس‌جنوبی فرصت دارد، این در حالی بود که زنگنه روز 

دوشنبه، ‌۲۹مردادماه و همزمان با حضور در مجلس برای 

پاسخگویی به سوالات نمایندگان رسما اعلام کرد: »توتال 

به‌صورت رسمی قرارداد توسعه فاز ۱۱ پارس‌جنوبی را ترک 

کرده و بیش از دو ماه است که اعلام کرده از قرارداد خارج 

می‌شود؛ لذا برای جایگزینی توتال با سی.ان.پی.سی 

چین آماده‌ایم.«

 زنگنه ناامیدتر از همیشه

همان‌طور که گفته شد، با ورود توتال به ایران و امضای 

قرارداد توسعه پارس‌جنوبی، کارشناسان انتقادهای فراوانی 

به عملکرد وزیر نفت درخصوص انعقاد قرارداد با توتال وارد 

کردند. این در حالی بود که زنگنه در پاسخ به انتقادهای 

رسانه‌‌ها و کارشناسان معتقد بود رسانه‌ها سواد کافی برای 

درک اهمیت این قرارداد ندارند و کارشناسان هم از اهمیت 

این قرارداد و دستاوردهای آن برای صنعت نفت کشور آگاه 

نیستند. نگاهی به کارنامه بیژن زنگنه در طول پنج‌سال اخیر 

و بررسی اقدامات وی در صنعت نفت کشور به‌خوبی گویای 

این نکته است که مدیریت وزیر نفت بر این صنعت، مدیریت 

کارآمدی نبوده؛ نداشتن برنامه هدفمند برای فروش نفت 

در دوران تحریم، عدم کلنگ‌زنی پروژه‌های مهم در کشور، 

امضای قراردادهای نفتی بی‌سرانجام و مواردی از این دست، 

تنها بخش کوچکی از کارنامه زنگنه در دوران تصدی وی بر 

وزارت نفت است. نکته قابل‌توجه در این راستا صحبت‌های 

دیروز زنگنه در نشست خبری با اصحاب رسانه‌ بود؛ وزیر نفت 

درخصوص سرنوشت صادرات نفت به اروپا گفته در مدتی که 

آمریکا از برجام خارج شده است، کشورهای اروپایی به‌جز 

ترکیه هیچ‌کدام از ایران نفت نخریده‌اند، در حالی که دو 

کشور یونان و ایتالیا اجازه داشتند از ایران نفت خریداری 

کنند، اما این کار را انجام ندادند. ما بارها با اروپایی‌ها تماس 

گرفته‌ایم اما آنها جواب تماس ما را نمی‌دهند. زنگنه روز 

گذشته و در جریان برگزاری نشست خبری، در پاسخ به سوال 

یکی از خبرنگاران با الفاظ آمرانه مانع از بیان سوال وی شد 

و به گفته حاضران در نشست خبری، رفتاری پرخاشگرانه و 

عصبی از خود بروز داد. به‌نظر می‌رسد وزیر نفت در شرایط 

کنونی توانایی تصمیم‌گیری و قدرت عمل خود را از دست 

داده است. او که تا پیش از این معتقد بود هیچ قدرتی 

نمی‌تواند بر صنعت نفت کشور و فروش نفت تاثیر بگذارد، 

امروز با ناامیدی هرچه تمام‌تر به‌جای تمرکز بر عملکرد 

خود، مسیر پرخاشگری و ناامیدی را در پیش گرفته است. 

اخبار

رئیس‌کل گمرک ایران:

قاچاق گسترده گوشت دروغ است

رئیس‌کل گمرک با رد قاچاق دومیلیون راس گوسفند گفت: »من 

حاضرم به‌صورت حضوری به وزارت جهاد رفته و ثابت کنم که این ارقام 

اصا وجود ندارد. نباید با دامن زدن به این‌گونه شائبه‌ها در میدان 

دشمن بازی کنیم.« 

به گزارش »اقتصاد پنهان«، مهدی میراشرفی در نشست خبری روز 

سه‌شنبه گفت: »با وجود تحریم‌های آمریکا شاهد تحول معنی‌دار در 

آمار نیستیم، به‌طوری‌که میزان صادرات دو درصد رشد داشته است و 

کاهش واردات نیز مربوط به سهمیه‌بندی ارزی و تصمیم به ممنوعیت 

1339 قلم کالا است که البته بیشتر این کالاها جزء کالاهای لوکس 

هستند و تاثیری در زندگی مردم ندارند.« 

وی درمورد قاچاق گوشت گفت: »در بحث واردات گوشت قرمز گرم 

شاهد رشد 188 درصدی هستیم و سرانه مصرف گوشت در کشور در 

حال افزایش است و نباید با ارقام و آمار اشتباه جامعه را ملتهب کنیم.« 

وی با رد قاچاق دومیلیون راس گوسفند گفت: »من حاضرم به‌صورت 

حضوری به وزارت جهاد رفته و ثابت کنم که این ارقام اصلا وجود ندارد 

و باید توجه داشت که اصلا کشورهای هدف قاچاق گوشت، بازاری به 

این اندازه ندارند. بنابراین نباید با دامن زدن به این‌گونه شائبه‌ها در 

میدان دشمن بازی کنیم.« 

میراشرفی با اشاره به شرایط تحریمی گفت: »در این شرایط باید تعامل 

خود را با بانک مرکزی و وزارت صمت افزایش دهیم تا کالا در گمرک 

رسوب نکند و افزایش زمان ثبت سفارش از سه‌ماه به 6 ماه توسط وزارت 

صمت نیز در این راستاست.« 

وی ادامه داد: »در این شرایط نباید در زمین دشمن بازی کنیم؛ بعضا 

مواردی مطرح می‌شود که خلاف واقعیت است، درمورد 10 یا 12 

پرونده بزرگ که کاشف آن خود گمرک بوده افراد متضرر از این موضوع، 

سودجو و ناآگاه به‌دنبال جوسازی علیه گمرک هستند. باید به جامعه 

آمار صحیح ارائه دهیم در غیر این صورت به کشور خیانت کرده‌ایم.« 

رئیس‌کل گمرک متذکر شد: »درمورد کالاهای اساسی اصلا کمبودی 

نداریم و تنها واردات کالاهای لوکس کاهش پیدا کرده است.« 

۴۰ هزار میلیارد تومان 

فرار مالیاتی در اقتصاد ایران

وزیر امور اقتصادی و دارایی با بیان اینکه ۴۰ درصد تولید ناخالص داخلی 

از مالیات معاف است، از فرار مالیاتی ۲۵ تا ۴۰ هزار میلیارد تومانی در 

اقتصاد خبر داد. به گزارش »ایسنا«، فرهاد دژپسند دیروز در نشست 

مشترک خود با اقتصاددانان جوان با بیان اینکه وزارت اقتصاد برای 

همفکری بیشتر دست یاری به سمت اقتصاددانان دراز می‌کند، اظهار 

کرد: »در حوزه اقتصاد کلان باید ایده‌های نو داشته باشیم تا بتوانیم 

از موانع اقتصادی عبور کنیم. برای مقابله با تورم باید جدی باشیم، 

اما نمی‌خواهیم این مساله به سرمایه‌گذاری اقتصادی صدمه بزند.« 

وی با بیان اینکه بین ۲۵ تا ۴۰ هزار میلیارد تومان فرار مالیاتی داریم، این 

مبلغ را بسیار درشت توصیف کرد و گفت: »برای مسدود کردن راه‌های 

فرار مالیاتی، نیازمند بسیج عقلانی جمعی هستیم.« 

دژپسند با بیان اینکه ۴۰ درصد تولید ناخالص داخلی معاف از مالیات 

است، افزود: »برای مثال در جایی که به‌خاطر کم‌آبی نباید شلتوک 

کشت شود ما به آن یارانه می‌دهیم و از مالیات هم معافش می‌کنیم.«

وزیر امور اقتصادی و دارایی با بیان اینکه رسیدن به نرخ رشد اقتصادی 6 

درصد با این اوضاع یک معجزه خواهد بود، اضافه کرد: »نیازمند استفاده 

از منابع خارجی هستیم، به همین دلیل باید بررسی کنیم چرا وقتی 

سالی 12/7 میلیارد دلار ورود سرمایه‌گذاری داشته‌ایم فقط ‌۴۰درصد 

آن جذب شده است.«

 

کمک ۴ هزار میلیاردی 
دولت به قطعه‎سازان خودرو

دبیر انجمن سازندگان قطعات و مجموعه‌های خودروی ایران گفت: 

»کمک چهارهزار میلیارد تومانی دولت به قطعه‌سازان به مرحله اجرا 

رسیده است.« مازیار بیگلو در گفت‌وگو با »تسنیم«، با اعلام اینکه کمک 

چهارهزار میلیارد تومانی دولت به قطعه‌سازان به مرحله اجرا رسیده است، 

اظهار داشت: »با تعاملات صورت‌گرفته میان قطعه‌سازان و خودروسازان 

به‌همراه بانک‌های عامل قرار است پرداخت این تسهیلات در اسرع وقت 

صورت گیرد.« وی با بیان اینکه لیست قطعه‌سازان از طریق خودروسازان 

با نظارت انجمن قطعه‌سازان به بانک‌های عامل ارسال شده است، 

افزود: »خوشبختانه این تسهیلات قرار است به‌صورت مستقیم در اختیار 

قطعه‌سازان قرار گیرد که این موضوع یک نکته مهم به‌شمار می‌آید.« 

دبیر انجمن سازندگان قطعات و مجموعه‌های خودرویی ایران با اعلام 

اینکه انتظار می‌رود با همکاری بانک‌های عامل این کمک مالی تا پایان 

بهمن‌ماه به قطعه‌سازان پرداخت شود، تصریح کرد: »علاوه‌بر این، قرار 

بود کمک 870 میلیون یورویی نیز در اختیار قطعه‌سازان قرار گیرد که 

هنوز سازوکار آن مشخص نشده است. اگر این موضوع نیز اجرایی شود 

بخشی از مشکلات قطعه‌سازان برطرف خواهد شد.« 

شاخص بورس ۳۵۱ واحد رشد کرد

شاخص بورس در جریان معاملات روز گذشته بازار سرمایه ۳۵۱ واحد 

رشد کرد. 

به گزارش »تسنیم«، در جریان دادوستدهای دیروز بازار سرمایه، 

یک‌میلیارد و 619 میلیون سهم و حق‌تقدم به ‌ارزش 470 میلیارد تومان 

در 153 هزار نوبت مورد دادوستد قرار گرفت و شاخص بورس با رشد 

351 واحدی در ارتفاع 158هزار و 394 واحد قرار گرفت. 

بیشترین اثر مثبت بر رشد دماسنج بازار سهام در روز گذشته به‌نام 

نمادهای معاملاتی ملی صنایع مس ایران، فولاد مبارکه اصفهان و 

پتروشیمی فجر شد و در مقابل نمادهای معاملاتی لابراتوارسازی دکتر 

عبیدی، معدنی و صنعتی چادرملو و ایران‌خودرو با افت خود مانع افزایش 

بیشتر شاخص بورس شدند. 
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چند نمونه از اظهارات زنگنه در سال 1395

بزرگ‌ترین خدمت دولت تدبیر و امید به کشور برای کاهش نرخ سود بانکی، 
کاهش نرخ تورم بوده است. 

بیشترین تفاهمنامه‌ها را  با روسیه برای توسعه میدان‌های نفت و گاز امضا کردیم. 

میزان صادرات نفت ایران پس از رفع تحریم‌ها، صعودی خواهد بود و به بیش از 
دومیلیون و 600 هزار بشکه در روز خواهد رسید. 

دولت یازدهم با هدف تضمین صادرات پایدار و بلندمدت نفت به بهره‌گیری از 
پالایشگاه در خارج از کشور روی خواهد آورد. ساخت یا خرید پالایشگاه در کشورهایی 

مانند اسپانیا، برزیل و سیرالئون در دستورکار وزارت نفت است. 

جمهوری اسلامی ایران در 6 ماهه دوم سال 2017 نیز به سهمیه تولید تعیین‌شده 
8/3 میلیون بشکه در روز پایبند است و آن را ادامه خواهد داد. 

در میدان گازی پارس‌جنوبی چه تولید روزانه و چه تولید تجمعی‌مان از همسایه‌مان 
)قطر( جلو خواهیم زد. 

چند نمونه از اظهارات زنگنه در سال 1396

ثبات در قوانین منجر به ورود سرمایه‌های جدید به کشور می‌شود.
در مذاکره با طرف هندی شرایط معقول در مذاکرات باید وجود داشته باشد؛ 
نمی‌توانیم با تهدید قراردادی را منعقد کنیم؛ زبان تهدید، زبان خوبی نیست. 

قبل از انتخابات سال 96: شرکت‌های خارجی نیز منتظر نشسته‌اند تا نتیجه 
انتخابات ریاست‌جمهوری ایران را ببینند و تصمیم بگیرند که حضورشان بی‌دردسر 

است یا بازهم باید از ایران کوچ کنند. 

احتیاجی به اقدامات نمایشی نداریم و مردم در انتخابات تصمیم می‌گیرند سرنوشت 
صنعت نفت در دولت دوازدهم چگونه باشد. 

دولت به کارهای نمایشی نیازی ندارد و امروز با مجاهدت همکاران ما تولید بنزین 
در این پالایشگاه آغاز شده است و در روزهای آینده به ظرفیت نهایی خود خواهد 

رسید. 

قرارگاه سازندگی خاتم به‌عنوان آخرین پیمانکار کمال همراهی داشت و تحریم‌ها را 
تحمل کرد ولی چاره‌ای جز انتخاب یک مسیر سخت نداشتیم تا امروز به موفقیت 

برسیم. 

در دولت یازدهم با اجرایی‌شدن برجام و روند برداشته‌شدن تحریم‌ها، ساخت و 
توسعه پالایشگاه ستاره خلیج‌فارس با شتاب بیشتری به بهره‌برداری رسید. 

به‌دلیل کم‌توجهی و بی‌مهری دولت گذشته صنعت نفت دچار لطمه‌های چشمگیری 
شده بود که دولت تدبیر و امید در چهار سال گذشته این صنعت را فعال کرد. 

آقای روحانی کشور را از شر قطعنامه‌های سازمان‌ملل نجات داد و به‌عنوان یک 
شهروند مدیون ایشان هستم. 

رفع تحریم‌ها و افزایش تولید نفت و بازگشت به مقدار تولید قبلی از دستاوردهای مهم 
دولت یازدهم است. 

در دولت تدبیر و امید ١١ فاز نفتی وارد مدار شد؛ این دولت کاری کرد کارستان. 
در سال 1392 هیچ چیزی سر جای خود قرار نداشت، اما اکنون ما آوارها را 

برداشته‌ایم تا بتوانیم کار کنیم. 

ظرفیت تولید نفت ما به روزانه چهارمیلیون و 700 هزار بشکه افزایش خواهد یافت. 
نباید تنها به جنوب شرقی آسیا متکی باشیم؛ آفریقا و اروپا ازجمله شمال اروپا، 

هدف ما هستند. 

ما خواهان تنوع‌بخشی هستیم. بسیاری از مشتریان جدید ما شرکت‌هایی همچون 
توتال، انی و لوک‌اویل هستند که نفت را به اروپا منتقل می‌کنند. 

اگر برجام نبود، صادرات نفت نداشتیم. بعید می‌دانم سخنان ترامپ تاثیر تعیین‌کننده‌ای بر بازار نفت بگذارد.

کسی جرات نمی‌کند به ما بگوید تولید خود را کم کنید، ما قوی، مقتدر، سربلندیم 
و امروز از همیشه مقتدرتر هستیم. 

ترامپ مانع آمدن شرکت‌های آمریکایی شده است، ما راه را نبسته‌ایم.

امضای قرارداد با توتال دستاورد برجام و دوازدهمین دوره انتخابات 
ریاست‌جمهوری کشورمان است. 

توتال در شرایط عادی نمی‌تواند از فاز 11 پارس‌جنوبی کنار برود. سرمایه توتال 
درصورت کناره‌گیری از توسعه فاز 11پارس‌جنوبی، در ایران می‌ماند.

برای توسعه صنعت نفت باید از سرمایه‌گذاری خارجی استفاده کنیم. ما به 
200میلیارد دلار منابع مالی نیاز داریم. 

موضع‌گیری ترامپ هیچ تاثیری روی بازار نفت نخواهد داشت. بازار نفت و حوزه نفت 
جمهوری اسلامی برای حرف ترامپ هیچ ارزشی قائل نشد و ما با قدرت به کار خود 

ادامه می‌دهیم. 

برخی دوستان در بیرون از مجلس می‌گویند »ما با سرمایه‌گذاری خارجی کاملا 
موافقیم و این مزایا را دارد، لکن...« این لکن‌های آنها من را کشته است؛ این 

لکن‌ها یعنی هیچ کاری انجام نشود. 

در دولت دوازدهم، با همه وجود و توان‌مان به مردم ایران قول می‌دهیم که از همه 
هستی خود برای سربلندی مردم مایه بگذاریم تا اینکه قول‌های رئیس‌جمهوری و 

خواسته‌های مردم تحقق یابد. 

چند نمونه از اظهارات زنگنه در سال 1397

شرکت فرانسوی توتال 60 روز برای مذاکره با آمریکا و اخذ مجوز برای باقی‌ماندن 
در طرح توسعه فاز 11 پارس‌جنوبی فرصت دارد. 

توتال به‌صورت رسمی ایران را ترک کرد. 

برای جایگزینی توتال با سی.ان.پی.سی چین آماده‌ایم. هیچ محدودیتی در تولید 
و صادرات نفت ایران اعمال نشده است. 

ترامپ فکر می‌کند با گردن‌کلفتی می‌تواند قیمت نفت را کاهش دهد، اگر آمریکا 
تحریم‌ها را بردارد، قیمت کاهش‌یافته و بازار از حالت بی‌تعادلی فعلی خارج می‌شود. 

فکرها و برنامه‌هایی برای فروش نفت داریم و تلاش می‌کنیم با توجه به تجربه‌هایی 
که در اختیار داریم، مانع کاهش صادرات نفت شویم. 

اگر در کار وزارت نفت تاخیر نینداخته بودند و پنج قرارداد دیگر همانند توتال منعقد 
شده بود و همچنین صادرات نفت کشور چهارمیلیون بشکه در روز بود، دیگر آمریکا 

نمی‌توانست نفت ایران را تحریم کند. 

روزهای سخت زنگنه

قطع امید 
ژنرال از اروپا
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